



華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！

粵立法放權南沙深化與港澳合作

相關條例3月1日起施行 允科研資金跨境直撥

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）廣東省人大常委會20日召開新聞發布會，宣布《南沙深化面向世界的粵港澳全面合作條例》（下稱《南沙條例》）經廣東省十四屆人大常委會第八次會議審議通過，將於今年3月1日起施行。《南沙條例》共8章58條，從科技創新、產業發展、開放合作、城市發展、規則銜接、綜合保障等方面，對南沙深化粵港澳合作作出規劃。香港文匯報記者梳理發現，其中科技創新的8條內容多與港澳相關，尤其是提出了支持南沙實施財政科研資金跨境使用便利化措施，按照國家有關規定將財政科研資金直接撥付至香港、澳門地區牽頭或者參與科研項目的科研單位。

《南沙條例》是廣東省繼《深汕深度合作條例》後又一先行性試驗性立法，在全國具有創新意義。

廣東省人大法制委副主任委員黃偉忠在會上表示，《南沙條例》的制定主要基於強化放權賦能、強化協同港澳、強化面向世界的立法思路，通過立法破除改革發展障礙。

在放權賦能方面，條例提出，按照「能放則放」原則，將省、市有關管理職權依法調整由南沙區人民政府及有關部門行使。支持將南沙行政區域範圍農用地轉用及土地徵收的審批權限，土地徵收成片開發方案審批權限，以及城鄉建設用地增減掛鉤節餘指標跨省調劑建新方案審批權限依法調整由南沙實施。

港人可擔任科研機構法人

《南沙條例》明確支持南沙實施財政科研資金跨境使用便利化措施，按照國家有關規定將財政科研資金直接撥付至香港、澳門地區牽頭或者參與科研項目的科研單位。港澳科研機構因科研、測試、認證檢查所需的產品和樣品可以按照国家有關規定免於辦理強制性產品認證。推動南沙聯合港澳培育知識產權服務機構，建設粵港澳創新創業知識產權服務平台。此外，符合條件的取得內地永久居留資格的外籍人才可以按照国家有關規定在南沙擔任科研機構法定代表人。

「財政科研資金直接撥付至港澳科研項目的措施正式落地後，港澳科研人員、科研項目在南沙有了與內地單位平等的獲得資金資助的地位，再結合法人代表資格、知識產權服務合作、企業所得稅等政策，可以說粵港澳科技創新合作幾乎沒有什麼障礙了。」廣東省體制改革研究會執行會長彭澎對《南沙條例》中關於支持港澳科研方面的內容稱讚有加。

布局新興產業港企有優勢

《南沙條例》中提及的「布局深海、深空、深地等新興領域產業集群，科學謀劃未來產業，重點發展集成電路與半導體、生物醫藥、商業航天、人工智能、新能源汽車與新型儲能等戰略性新興產業」以及「建設智能製造平台和粵港澳聯合創新平台，發展工業機械人、服務機械人以及無人機、無人艇等無人系統產業，建設粵港澳大灣區無人體系產業孵化基地」等內容，都與前不



◆《南沙深化面向世界的粵港澳全面合作條例》3月1日起實施，科技創新合作是重點。圖為南沙科研人員在實驗室討論。

南沙優化措施 協同港澳發展

科技創新

- ◆ 財政科研資金可直接撥付至港澳
- ◆ 開展跨境科研用的物資正面清單、生物醫藥研發用物品進口白名單制度試點
- ◆ 港澳企業可以按規定利用境內人類遺傳資源開展人體幹細胞、基因診斷與治療之外的醫學研究

數據流通

- ◆ 支持南沙依法開展粵港澳數據流動便利化和跨境應用
- ◆ 支持在南沙按照國家數據和網絡安全管理要求，探索建設國際光纜登陸站

生活就業

- ◆ 南沙公務員崗位、事業單位崗位可以招錄（聘）符合條件的港澳青年
- ◆ 為外籍及港澳高層次人才聘用或者僱用的外籍家政服務人員申請居留許可提供便利

醫療保障

- ◆ 開展跨境轉診合作試點，開展非急重病人跨境陸路轉運服務
- ◆ 港澳醫療衛生服務提供主體可以在南沙按照規定以獨資、合資、合作方式設置醫療機構

香港文匯報記者 黃寶儀 整理

聘外傭更便捷 吸引港專才落戶

香港文匯報訊（記者 黃寶儀）建設港澳青年安居樂業的新家園，一直是近年南沙的重點工作之一。為更好吸引港澳居民到南沙工作、生活，《南沙條例》在住房、教育、醫療、通勤等服務保障作了系列規定。《南沙條例》指出，南沙應當建立緊缺人才清單制度並定期發布需求目錄，加強住房、教育、醫療、通勤等服務保障，引導港澳青年到南沙實習、見習、就業。南沙公務員崗位、事業單位崗位可以招錄（聘）符合條件的港澳青年。

港青孫弘睿認為《南沙條例》尤其值得關注的是第34條「支持南沙按照國家有關規定為符合條件的外籍及港澳高層次人才聘用或者僱用的外籍家政服務人員申請居留許可提供便利」，這一規定可以吸引更多有資產有經濟實力的港人回來發展，促進兩地進一步融合。

多措便利求醫養老 解決在穗港人所急

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）在《南沙深化面向世界的粵港澳全面合作條例》（下稱《南沙條例》）中，與港人生活密切相關的民生領域措施也有多項創新。值得注意的是，有過去呼聲很高但尚未落地的醫療、養老相關訴求也得到了回應。

《南沙條例》中首次提出支持南沙符合條件的養老機構申請納入香港特別行政區政府制定的廣東院舍住宿照顧服務計劃。制定港澳老年人入住南沙公辦養老機構評估候辦法，將在南沙常住的港澳老人納入居家社區養老服務範圍。

「香港的養老院一直供不應求，輪候時間長、空間狹小，如果能夠讓長者入住南沙的合作養老機構，相信可以解決很多長者在香港排不上隊，在內地又無人照顧的困境。」家住廣州的香港長者譚先生表示，自己更加看重的是「推動將符合國家規定條件的南沙醫療機構納入香港醫療費用異地結算單位。在符合條件的南沙公立醫院開展跨境轉診合作試點，開展非急重病人跨境陸路轉運服務」等內容。



◆長者在南沙區養老院裏用餐。 資料圖片

多地婚姻登記處除夕正常辦公

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，多地已於近期明確，除夕（2月9日）婚姻登記處正常上班。其中，據廣州日報消息，今年除夕是工作日，廣州全市婚姻登記機關正常辦公。市民可通過「廣東民政婚姻登記網上預約系統」和「粵省事」小程序進行預約，廣東省婚姻登記預約系統最長可預約15天內的號源。

此外，按照國務院辦公廳發布的2024年放假安排，2月9日（星期五）除夕正常上班，屬於工作日，深圳市各區民政部門婚姻登記機關將照常辦理各項婚姻登記業務。四川省瀘州市江陽區民政局婚姻登記處、江蘇省蘇州市吳江區民政局婚姻登記處也對外確認，除夕（2月9日）當天正常上班。

滬推「聯程日票」 不限次乘公交

香港文匯報訊 據央視新聞報道，為持續推進上海市公共交通多元化票制探索與發展，上海「出行即服務」（MaaS）系統，於近日升級推出三日票、七日票，售價分別為47.8元和85.8元。即日起，登錄上海市綠色出行一體化平台「隨申行」App或微信小程序，購買並啟用「聯程日票」，即可在有效時間內不限次乘坐上海地鐵、公交和輪渡。沒有智能手機的老人和兒童可以通過「隨申行」平台上的同行人乘車服務，請家人代為購買，支持一日票、三日票、七日票等全票種。

在聯程日票有效期內已入站的乘客，出站時如已超過票種的有效期，也可順利出站，不會產生額外費用。平台將於到期前1小時以訂閱消息的形式溫馨提示，讓乘客出行無憂。

聯程日票還將於近期登錄「隨申行」英文版App，為外籍人士在上海的出行帶來進一步的便利與便利。

31省份人均收入出爐 京滬首進「8萬+」

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家統計局19日公布的2023年居民人均可支配收入數據顯示，上海、北京、浙江穩居前三，上海和北京更是攜手首超8萬元；西藏名義增速最高。

蘇津躋身「5萬+」

居民可支配收入，是指居民可用於最終消費支出和儲蓄的總和，即居民可用於自由支配的收入，既包括現金收入，也包括實物收入。國家統計局數據顯示，初步核算，2023年，國內生產總值1,260,582億元，按不變價格計算，比上年增長5.2%；全國居民人均可支配收入39,218元，比上年名義增長6.3%，扣除價格因素，實際增長6.1%。

分省份來看，上海、北京全年人均可支配收入均首次突破8萬元關口，分列前兩位；浙江以63,830元位居第三，也是唯一「6萬+」省份。

江蘇、天津則從「4萬元俱樂部」榮升為「5萬元俱樂部」成員。廣東、福建則繼續為「4萬元俱樂部」成員，其中，廣東離「5萬元俱樂部」僅有一步之遙。

山東、內蒙古等14省份居民人均可支配收入處於「3萬+」，較上年增加了寧夏和山西；河南、吉林等10省份居民人均可支配收入繼續處於「2萬+」。

西藏增速領跑全國

從增速看，31省份全年人均可支配收入均實現正增長，西藏、甘肅、海南、新疆、湖北、寧夏、陝西、河北、上海、安徽、吉林等11地人均可支配收入增速跑贏全國。其中，西藏以8.65%的增速領跑。

國家統計局住戶調查司司長張毅指出，經濟持續恢復，服務業較快增長，保障了城鄉居民收入的平穩增長，與經濟增長基本同步。



◆中國國家統計局19日公布的2023年居民人均可支配收入數據，上海和北京均已突破8萬元大關。圖為上海外灘。 新華社

粵「西水東調」通過驗收 港增備用水源

香港文匯報訊（記者 李紫妍 廣州報道）大灣區輸水「超級工程」——珠三角水資源配置工程（簡稱珠三角工程）建設迎新進展。香港文匯報記者從建設單位了解到，該工程已於19日通過鯉魚洲、高新沙和羅田三大泵站首台機組啟動驗收及全線通水驗收，標誌著工程已具備全線通水條件，近期將實現全線通水。通過「西水東調」，珠三角工程將解決廣州、深圳、東莞等城市生產生活缺水問題，為香港等地提供應急備用水源，優化珠三角單一供水格局，保障灣區供水安全。上月底，香港與廣東兩地政府簽署了新

一輪對港供水協議，待工程全線通水後，新協議在原有供水規模的基礎上，將為香港新增提供每秒10立方米的備用水源。

世界規模最大地下調水工程

珠三角工程全長113.2公里，設計流量80立方米/秒，設計年供水量17.08億立方米，總投資約354億元人民幣，是目前粵港澳大灣區投資規模最大、輸水線路最長、受水區範圍最廣的引調水工程，建成後將成為世界規模最大的地下調水工程。



◆珠三角工程已於日前通過驗收，具備全線通水條件。圖為珠三角工程鯉魚洲泵站。 資料圖片



周潤發2小時26分跑完半馬

2024渣打馬拉松21日舉行，去年曾出戰10公里賽的68歲香港著名藝人周潤發（發哥）今次轉戰21公里的半馬，這亦是他第二次參加半馬比賽。發哥獲分配在第三組，早上8時30分起步，早上11時前跑抵維園終點，衝線時間為2小時26分08秒。



時光倒流

1998年1月22日，中美合作生產的首架MD-90-30幹線飛機在上海製造廠成功進行機翼和機身「小十字」對接，標誌著中國幹線飛機適應於民航，實驗成功後可大量投入生產，以改善中國民航用機依賴進口的狀況。

資料圖片